王天马:34岁转行做野生画画博主



| 你讲故事 我来记录 |

世象微纪录

"世象微纪录"致力于真实记录时代浪潮下的世象百态、人生百味,欢迎提供您自己的、熟人的精彩人生故事线索,一经采用,给予报料奖励。

申话·0510-88300000

也可关注江南晚报微信 公众号,通过"新闻+"菜单 下的"新闻报料"提供线索。

微信号:jn88300000

口述:王天马 整理:毛岑岑

"34岁""裸辞""转行",这三个词分开看都令人着急,那如果加起来呢?在人人焦虑"35岁职场红线"的当下,王天马做了一个在大多数人看来天马行空、离经叛道的决定,在她34岁的时候主动选择离开职场,"0基础"转行在小红书上做起了画画博主。

№ 临近35岁 开始了叛逆期

我叫王天马,"天马行空"既是我名字的由来,更像对我当下状况的形容。我出生于江阴的一个普通家庭,那时社会上流行着"学好数理化,走遍天下都不怕"的观念。年少时,我就对美术十分感兴趣,向往着宫崎骏笔下那个绚丽多彩的童话世界。还是小孩子的我,就能在休息日一整天不出门,不停地画画,把画纸铺满整个房间。但我最终还是选择了在高中时做理科生,在大学和研究生时都选择了工科类的专业。毕业时,我找到了一份与知识产权相关的工作,成为一名专利代理师。因为一路学工科,我对制造业的相关知识十分了解,在和相关企业沟通时

十分顺利,帮助客户拿下了不少专利。 为了了解更多知识产权方面的知识,我 还考过了法考,拿到了律师证。职场之 路一路绿灯,我也和相恋多年的男友结 婚安定下来,一切看起来似乎都十分 美好。但每次看到宫崎骏的动画,我 内心还是会有个声音不停在问:"这 真的是你想要的生活吗?你不再想 画画了吗?"犹豫了几年的我有一次 看到了对陈丹青的访谈,访谈中有人 问他:"我喜欢画画,但年纪不小了,从 现在开始画还来得及吗?"陈丹青的 回答既简短又有力量:"喜欢画画是 拦不住的!"这个回答一下子敲醒了 我,也让我不再犹豫,在34岁时主动辞 职开始了"第二人生"。

● 在网络上找到了 更多的"世另我"

从裸辞后拿起画笔开始画第一张图起,我就体会到"绝知此事要躬行"的道理。以前总认为画画得找专业的老师学习,或者得先看几本教材才能下笔。但真正拿起笔的那一刻,我就觉得成年人学画画反而是件简单的事。没有了升学考试的压力,也没有同学之间的比较,只画自己想画的就可以了。画画和唱歌一样,不管什么年纪,不管是谁,"0基础小白"也

可以想画就画。我是个性格内向的"i 人",不能像其他人一样在户外写生, 只能在户外将美景拍下回去再画, 偶 尔也会在小红书上分享自己的故事 和画作。没想到一篇自创的"34岁裸 辞在家自学画画"的笔记浏览量超出 了我的预期,上千条点赞和数百条评 论让我在网络中找到了更多的"世界 上的另一个我"。很多网友跑到我的 作品底下留言,分享了他们的故事。 其中既有工作8年,现在在家学插画 的法学硕士,也有想学习画画但纠结 要不要辞职的30岁医务人员。这些 来自各行各业的网友们虽然人生经 历各不相同,但都抱着一颗想要为自 己梦想努力的心。"不被年龄定义,做 自己想做的事,太自由太快乐了!" '一棵树最好的种植时间是十年前或 者现在,人生永远没有太晚的开 始!"……一句句温暖的鼓励也让我 更加坚定了画画的决心。

很多网友会问我,"我也想学画画,有没有教材或者绘本推荐?"但其实画画是一种自我情绪的表达,没有对与错之分,只要"我手画我心",哪怕是日常的风景也能创作出美丽的画作。在无锡这个江南水乡,景色秀美,目之所及的点点滴滴都值得记录。比如我喜欢看太阳坠入雪浪山后天空的颜色,就用画笔记录下来;冬天我喜欢去蠡湖大桥公园看红嘴

鸥,它们会带来远方大海的味道,也能成就一幅画作;我还喜欢逛稻香市场,看大爷大妈买水果蔬菜,感受那种温情的人间烟火气。以后我还想尝试将更多生活中有趣的场景画下来。

▶ 不成功也没关系

我直面了我"0基础野生画画博主"的现状,选择用最简单的彩色铅笔进行创作。一套彩铅加一本画本就是我的创作工具,不像水彩还得准备各种颜料、画笔和调色盘。彩铅的容错率超高,画错了用橡皮一擦就行,对新手来说,画画时的心理压力直接为零。我画画时也不讲究什么规矩,不喜欢先画线稿再上色,直接落笔上色,绝对"松弛感拉满"。

我很喜欢看一个访谈节目叫《十三邀》,其中采访绘本画家蔡皋老师那一期对我的触动很深。一个超级可爱的老太太,连自己做的梦都是那么有趣。她的绘本里充满了童趣和纯真的气息。希望以后的我也能"活到老画到老",出一本自己的绘本,通过画笔带给别人温暖的治愈。即使不成功也没有关系,坚持画下去这件事本身就具有意义。如果普通渺小的我也能用自己喜欢的方式度过一生,会不会让这个世界少点焦虑、多些自由?毕竟,我们除了需要物质条件以外,总还需要一些精神的阳光照进现实。



采访时,王天马带来了她喜欢的原创画作。彩色、浪漫的画风和她人淡如菊的外表形成了有趣的对比。她说自己想得很明白,哪怕花上10年、20年自学画画不成功也没关系,出不了绘本也没有关系。画画是她年少时的梦想,每天能做自己喜欢的事情,就是完美的一生。这仿佛《月亮与六便士》主角的现实化身,"满地都是六便士,她却抬头看见了月亮。"

无人驾驶环卫车上线

昨天清晨,东林广场小游园里已 有不少晨练的市民,退休教师姚阿姨 举着手机追拍一辆正在作业的小型 无人驾驶环卫车。"我一开始还以为 是谁家的玩具车呢,竖着一根长长的 天线,后来看它绕着花坛转了3圈,连 石缝里的瓜子壳都吸走了!"她笑着告 诉记者。

与此同时,迎龙路上一辆大型无人清扫车正展开首秀——前段旋转扫盘将落叶归集,中段高压水枪同步冲洗道板,后置收纳仓完成最终收集,整套动作行云流水。仙途智能工作人员指着车顶的激光雷达介绍:"通过激光雷达和视觉识别双重感知,它可以自动识别避让行人、车辆,同时精准定位垃圾。针对落叶聚集区、路面油污等场景,会自动切换清洁模式,清洁效率较传统方式提升300%。"记者在现场看到,短短一分钟时间,清扫车已开出去100米左

右,所经之处垃圾都被"吞掉",路面 瞬间干净整洁了不少。

这台清扫车还搭载了高精度传感器与北斗定位系统,不受天气、光线影响,夜间也可作业。梁溪区城管局环卫科科长惠春祥介绍,每天晚上10点左右,当最后一班环卫工人下班后,这辆清扫车就准时"上岗"了。"该清扫车是纯电驱动,作业时几乎静音,单次充电可连续工作8小时,快到早高峰时,便'回家'充电,早高峰结束继续'上岗'。"

据介绍,"五一"假期这批清扫车将在3个场景进行试运行:1台大型车负责解放环路清扫冲洗,专攻非机动车道和机动车道综合保洁;2台小型车分别驻守东林广场小游园和无锡八佰伴广场,专攻小面积作业。这套智能组合将在试运行中持续优化,为未来实现"龟背城"全域覆盖积累实战经验。 (吴雨琪)



2025年第十五期

养老保险关系转移时发现 存在重复缴费怎么办?可以累 计吗?

结,将重复缴费部分退还到社保卡的银行账户,退费后会有短信提醒。2024年年底,就有一个参保人从上海转入无锡,两地共重复缴费了131个月,市社保中心给他自动清退了无锡段个人账户3.6万元,保留了上海段个人账户5万元。

需要重申的是,重复缴纳 社会保险,是不能享受双重社 会保险待遇的,重复缴费的部 分也不能累计计算。如果有重 复领取的,只能选择保留其中 一个基本养老保险待遇,多领 的待遇应予以退回。